

锚定人才建设目标 助力企业高质量发展

●杜亚珍

“环境好,则人才聚、事业兴;环境不好,则人才散、事业衰。”习近平总书记对人才工作提出的一系列重要指示,深刻阐述了人才作为“第一资源”对国家发展的重要性。这一重要指示,为我们企业指明了用人方向,提供了用人根本遵循,从而推动企业积极营造良好的人才发展环境。

人才是立业之本、兴业之源、弘业之道,是推动社会发展最关键的因素,尊重人才是中华民族的悠久传统。我们党历来高度重视选贤任能,始终把选人用人作为关系党和人民事业的关键性、根本性问题来抓。企业管理者要深入学习领会习近平总书记关于人才工作的重要指示,努力营造鼓励创新的人才管理氛围,锚定人才建设目标,不断发挥人才链助企作用,以人才支撑,助力企业高质量发展。

人才是企业的第一资源

人才是企业最基本的生存因素、发展之本、生命之源。企业的发展要靠人才,企业的竞争要靠人才,企业竞争的本质就是人才的竞争,所以,强企业必先强技,强技必先重人才。

对于一个企业来说,优秀的人才企业的宝贵财富,是企业的第一资源,是企业核心竞争力的关键因素,是企业高质量发展的“源头活水”。储备

人才、管理人才、培养人才、留住人才也是决定一个企业能走多远、能发展多好的重要因素。

储备人才,就要多渠道吸引人才;集聚人才,就要厚植人才培植沃土。加强前瞻性、梯度性人才布局,围绕企业重点战略,坚持人才引领发展的战略地位,让“第一资源”充分涌流;优化人才配置,培育战略人才,释放人才活力,才能为高质量发展蓄积动能。

培养人才,是企业打造核心竞争力的关键。企业打造核心竞争力,关键在于重视与坚持人才培养,国内许多做大做强企业深谙其道。人才的储备、培养和集聚,需要一个长期的、内生的、能自我维持的制度体系来支撑。对于人才的管理,企业需要有一整套科学管理机制。人才管理不仅仅是人力资源部门的事情,更是一个系统工程。做好了人才管理工作和人才培育工作,才能够实现人力资源部门、企业和员工的三方共赢,才能驱动企业在高质量发展的赛道上跑出“加速度”。

人才是企业的第一生产力。储备了人才、培养了人才,更重要的是重视人才、尊重人才、善用人才、留住人才,企业员工整体素质才能不断提升,企业才能不断发展壮大。

企业想要留住人才,首先要明确自己需要什么样的人才,然后根据企

业需要,结合企业实际情况和发展规划,制定相应的人才管理制度和人才激励政策。同时,要建章立制,对标发展需求,完善人才信息库。

凡事预则立,不预则废。企业要结合自身实际情况,营造良好的人才发展环境。用建立健全的机制留人、用感情留人、用制度留人、用待遇留人、用事业留人、用管理留人。通过对人才的科学管理,让员工发挥出自己最大的能力,从而促进企业提高核心竞争力。

企业要为人才提供服务保障

企业和人才是鱼水关系,企业要通过制定科学的工作制度和关键业绩考核指标,增强人才对企业的满意度和忠诚度。注重以人为本,加强人文关怀,及时研究解决人才工作中的重大问题,着眼“衣食住行”,重视“关键小事”,做到“人才有需求、企业有作为”。

优秀的人才是企业发展的中坚力量。企业要营造良好的育人生态,及时了解人才需求,倾听人才心声,用最贴心的服务留住人才,构筑拴心留人的“栖息地”。让人才生活得舒心,才能保证工作得安心。生活环境是人才成长的保证,工作环境则是人才效能得以充分发挥的保障,发展环境是影

响人才成长、汇聚和作用发挥的关键因素。企业要从体制机制与社会文化等方面入手,营造良好的人才发展软环境,要大兴识才、爱才、敬才、用才之风,让人才没有后顾之忧。

培养高质量的人才队伍,是企业不断发展壮大的关键。企业要通过实施一系列科学管理举措,提供良好的待遇和发展机会,激发人才的工作热情 and 创新能力。增加人才的工作满意度和生活质量,做好全方位的服务保障,加大对“高目标完成者”、“高价值创造者”的激励力度,激发了员工的干事创业热情,发挥人才的最大效应。打造人才成长梯队,点燃人才智力的引擎,调动人才的积极性,激发人才的创新、创造的“新动能”,打通经营管理人才、技术研发人才、技能创新人才流动晋升渠道,深挖人才潜力,激发员工活力,搭建全方位成长平台,促进企业人岗相适、才尽其用。

新时代呼唤人才也造就人才,培养人才也要留住人才。企业的发展不但要有前瞻性的发展规划和中长期发展目标,更要深入推进人才强企战略目标落到实处,全方位培养人才、引进人才、用好人才,高瞻远瞩谋划人才布局,才能让人才起到引领作用,才能为企业高质量发展提供强劲动能。

(作者单位:内蒙古高速实业有限责任公司)

“特供”酒是怎么出炉的?

——起底“特供”酒黑色产业链

对外宣称“特殊渠道直供酒”,移动硬盘存放大量客户评级列表,“特供”高档假酒实为低价散装白酒,每瓶平均非法获利上千元……近期,浙江台州公安机关破获一起非法制售“特供”“专供”假酒案,捣毁窝点11个,抓获犯罪嫌疑人15名,查扣标有党政军机关等字样的假酒20余种1300余箱。“特殊渠道”是否真的存在?“特供”酒里“套路”有多深?“特供”酒缘何存在市场?记者进行了调查。

生产“特供”酒的竟是网约车司机

2022年8月,浙江玉环公安接群众李先生报案称,他2018年起多批次从黄某某处购买价值总计140余万元的茅台酒,经鉴定为假酒。接警后,台州、玉环两级公安机关抽调业务骨干成立专案组开展研判侦查。

经查,犯罪嫌疑人黄某某在外工作期间结识销售假酒的孙某,回到台州后经常在圈内宣称自己有“门路”,以此塑造“人设”。“他说自己在外省有‘特殊渠道’,能够买到‘特殊’的酒,并且比市面上便宜。”喜欢收藏高档白酒的李先生信以为真,开始陆续下单。

就这样,黄某某先后将假酒卖给40余人,获利巨大。通过信息核查,警方逐步查清了其在外省的上线销售方孙某,以及生产方张某某、唐某某、白某。孙某表面上是一家白酒研究公司的法人,背地里却从事着转销假酒的勾当。张、唐二人白天是网约车司机,晚上在一处民房生产假酒,并通过白某在物流公司工作的便利将其销往全国。

2023年5月8日,台州公安在全国多地同步开展收网行动,抓获多名犯罪嫌疑人,在生产窝点处现场查获30余箱“特供”假酒。

主犯到案后,警方循线深挖,拓展出另一个以宋某为首的上游假酒生产团伙,以及包材供应商竹某某。同年8月,经过第二次统一收网,涉案人员悉数落网,一条集产、供、销一体的假酒产业链被彻底摧毁。

经查,2017年以来,黄某某在明知所购白酒系非法生产的假酒情况下,与孙某勾连获取货源,专门订购“特供”“内供”假酒及假冒知名品牌的白酒,利用其朋友圈、业务关系大量向当地企业经营者推销。

“特供茅台”酒成本价不到50元

该案中发现的制售“特供”酒犯罪行为引起公安机关高度重视。台州市公安局食品药品与环境犯罪侦查支队支队长吴元飞表示,犯罪分子假借“特供”“专供”的名义,欺骗诱导消费者,滋长社会不良风气。

记者在台州市涉案财物管理中心的一处库房中看到,查扣的假冒茅台、五粮液等品牌酒一箱箱整齐堆放,其中不乏印有党政军单位字样的“特供”假酒。“‘特供’酒主要根据客户定制要求生产。”嫌疑人张某某供述,这类客户出于售卖、请客或送礼需求,会定制一些加有相关单位名称的“特供”酒。

主办民警吕漳介绍,一瓶“特供茅台”酒成本价不到50元,通过分层经销

以假乱真,末端售价只比真酒市场价略低。“犯罪分子瞅准了客户心理,假酒价格也随市场波动,但永远保持比真酒低一点。”他说,这样才能凸显渠道的“特殊”。

根据公安机关以往破获案件分析,购买“特供”假酒群体中,私营企业主占有一定比例。“拿得出‘特供’酒说明什么?无非为了证明有特殊门路。”一名基层干部坦言,其实就是虚荣心作祟,试图故弄玄虚。

玉环市公安局治安行动大队大队长高川说,该类犯罪作案手法往往比较隐蔽,都是通过内部小圈子或者熟人介绍的方式进行销售,犯罪分子地域特点明显、反侦查能力较强。本案中,竹某某是一名“几进宫”的惯犯。

本案中发现的“特供”酒皆为假冒高端白酒,灌装低价酱香型散装白酒以次充好。这一非法制售“特供”“专供”假酒产业链中,犯罪分子各司其职,具备成体系的营销手段。在假酒销售团伙的移动硬盘中还发现针对客户群体的评级列表,以便“精准营销”。

链接上游生产和下游销售的孙某是本案的重要环节。“他成立专门公司售卖假酒,制作线上销售平台,长期从事该领域的活动。”办案民警介绍,本案的“特供”酒生产、销售具备专业化、职业化的特点。

目前市场上流通的“特供”酒均为假酒

近年来,一些不法分子冒用中央和国家机关、人民军队名义,以低档白酒灌

装、勾兑生产、销售所谓“特供”“专供”等假酒牟取暴利。针对此类犯罪突出问题,公安部近期已部署全国公安机关开展“净风”专项行动,遏制非法制售“特供酒”犯罪活动,净化社会风气,维护党和政府、人民军队良好形象,切实保障广大消费者合法权益。

公安部食品药品犯罪侦查局有关负责人介绍,有关部门于2013年印发通知,严禁中央和国家机关使用“特供”“专供”等标识。中央军委后勤保障部、公安部等六部门于2022年发布《关于禁止销售“军”字号烟酒等商品的通告》,严禁线上线下销售“军”字号烟酒等商品。

警方提醒,目前市场上流通的“特供”酒均为假酒,请消费者不要上当。如发现有人销售“特供”酒,可及时向市场监管、公安机关等部门举报。

“没有需求也就没有市场。如果所有人都知道没有‘特供’酒,你拿‘特供’酒来请客,人家不仅不会觉得你有关系、有门路,反倒认为你是骗子。”浙江一名基层干部说,治理“特供”酒既靠打击也重宣传,切实有效提升公众的识骗防骗意识和能力。

据悉,针对此类犯罪与虚假宣传、商标侵权、互联网售假、危害食品安全及非法印刷等行政违法行为交织关联特点,公安机关将积极会同有关部门开展联动执法,加强对重点场所的监督检查,深挖利用互联网、物流寄递等销售假酒的犯罪线索;根据重点地区制假售假犯罪形势,组织开展跨省集群战役,彻底斩断“产供销”犯罪链条。(据新华社报道)